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Séance du lundi 24 novembre  
 

« La terre est-elle surpeuplée ?»  

Gérard-François DUMONT 

Professeur émérite à Sorbonne Université, ancien recteur 
 

G.F. Dumont commence en rappelant tout d’abord l’ancienneté de la peur du 

surpeuplement : bien avant l’apparition des mots « surpeuplé » et « surpeuplement 

» au tournant du XXᵉ siècle, Platon, Giovanni Botero, Francis Bacon ou encore le 

lettré chinois Hong-Liang-Ki s’inquiètent déjà d’un excès d’hommes par rapport aux 

ressources. À la fin du XVIIIᵉ siècle, Malthus formalise cette crainte avec son « 

principe de population », puis, aux XXᵉ et XXIᵉ siècles, de nombreux auteurs, 

scientifiques ou auteurs d’œuvres de fiction (P. Ehrlich, Cousteau, Soleil vert, etc.) 

annoncent famines, crises et catastrophes écologiques dues à la croissance 

démographique, jusqu’à l’« Avertissement à l’Humanité » signé par des milliers de 

chercheurs en 2017. 

G.F. Dumont montre ensuite que la forte hausse de la population mondiale ne vient 

pas d’une explosion de la fécondité, restée longtemps stable puis en baisse, mais de 

la transition démographique qui se caractérise par une chute spectaculaire de la 

mortalité, alors que - dans un premier temps - la natalité reste forte et l’allongement 

de l’espérance de vie grâce aux progrès sanitaires, médicaux et alimentaires. Cette 

dynamique a entraîné un nombre élevé de naissances pendant plusieurs décennies, 

avant que la fécondité ne recule et que la croissance démographique ne ralentisse 

nettement. 

L’analyse des liens entre peuplement, développement et ressources ne permet pas 

de conclure à un surpeuplement : ni les pays très denses ni les pays très peu denses 

ne sont systématiquement défavorisés en termes de développement humain. Tout 

dépend plutôt des institutions, de la gouvernance, du capital humain et de 

l’innovation. Les peurs d’épuisement généralisé des ressources (telles celles du 

rapport du Club de Rome qui incitait à faire une « Halte à la croissance ») se sont 

révélées exagérées, car une ressource n’existe vraiment que par la capacité humaine 

à l’exploiter : progrès techniques, énergies renouvelables, meilleure efficacité et 

recyclage transforment et renouvellent les ressources disponibles. 

Enfin, les projections démographiques (ONU) indiquent une décélération, voire à 

terme un possible dépeuplement, dans un contexte d’ « hiver démographique » dans 

de nombreux pays. L’idée d’un surpeuplement global est donc infondée : ce qui 

importe est moins le nombre d’habitants que la manière dont les sociétés gèrent 

leurs territoires, leurs ressources et leurs politiques. La géographie des populations 

est cette branche de la géographie qui permet de prendre la juste mesure des 

populations sur leurs territoires, tant sur un plan quantitatif que qualitatif, c’est-à-

dire de comprendre la manière dont elles habitent ce territoire et ainsi d’éclairer 

sur les politiques et les actions souhaitables pour les sociétés.  

À l’issue de sa communication Gérard-François Dumont a répondu aux observations 
et aux questions que lui ont adressées E. Roussel, P.A. Chiappori, G. Alajouanine, 
J. de Larosière, L. Ravel, J. Tirole, D. Senequier, J.C. Trichet, A. Vacheron, P.M. 
Menger, M. Pébereau, H. Gaymard. 
  

 

AGENDA 
 

Lundi 1er décembre 
2025 : 
– 15h : Séance 
d’installation du docteur 
Denis Mukwege, associé 
étranger (sous la coupole 
- sur invitation) 
Lundi 8 décembre 
2025 : 
– 10h-17h : Journée 
d’études « De Jure belli ac 
pacis. Grotius 400 ans 
plus tard » (salle Hugot – 
sur inscription) 
– 15h : 
ÉLECTION au fauteuil 6 
de la section Économie 
politique, statistique et 
finances 
Érik ORSENNA : « Les 
matières premières de la 
souveraineté » 
– 17h30 : Cérémonie de 
remise du prix Messe-
Frankfurt 2025 (sur 
invitation – grande salle 
des séances) 
 


 

 

 

 

DÉPÔT D’OUVRAGES 
 

E. Roussel dépose 
l’ouvrage de Françoise 
Mélonio, Tocqueville 
(Gallimard, 2025, 624 p.). 
 
J.D. Levitte dépose 
l’ouvrage de Pierre Lévy Au 
cœur de la Russie en guerre. 
Récit de l’ambassadeur de 
France (Tallandier, 2025, 
363 p.). 
 
L. Bély dépose l’ouvrage 
de Christophe de Voogd, 
Dans le miroir de Johan 
Huizinga. Ecrire et penser 
l’histoire au prisme de la 
France (Brepols, 2024, 420 
p.). 

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VIE DE L’ACADEMIE 
 
L’Académie des sciences morales et politiques était reçue 
lundi 24 novembre par la directrice du musée national de 
l’histoire de l’immigration au Palais de la Porte Dorée, 
Constance Rivière. Après une présentation de l’histoire 
de ce musée créé pour l’Exposition coloniale 
internationale de 1931, et abritant d’abord un « musée 
des colonies », les académiciens ont pu pénétrer dans le 
bureau du maréchal Lyautey, commissaire général de 
l’Exposition coloniale. Les conservateurs du musée ont 
ensuite conduit la visite de l’exposition en cours 
actuellement : « Migrations et climat. Comment habiter 
notre monde ? ». La visite s’est achevée au niveau de 
l’aquarium tropical du Palais de la Porte Dorée. 

 

DANS LA PRESSE ET SUR LES ONDES 
  
« Les maires ont-ils toujours la confiance des citoyens ? » 

 
La Banque centrale européenne peut-elle vraiment résoudre le fléau du surendettement de la 
France ? 

  

Jean-Claude Trichet a répondu aux questions d’Hedwige Chevrillon le 11 novembre dernier 
sur la chaîne BFM Business. Il a manifesté son grand scepticisme quant aux propositions de 
responsables politiques visant à engager un rachat de la dette française par la Banque 
centrale européenne. 

À SAVOIR 
 

 

 

Jeudi 20 novembre, Jean-Claude Trichet est intervenu à 
Francfort dans le cadre de la “Financial Week”. Il y a plaidé pour 
la réalisation de progrès rapides dans le marché unique européen 
des capitaux. 

  

 

Mardi 18 novembre, son épée lui a été remise au Cercle Interallié. 
Sont intervenus successivement Édouard Balladur, notre 
confrère Mario Monti et Rémy Sautter. 

  

 

Vendredi 14 novembre, Jean-Claude Trichet est intervenu lors 
de la commémoration du premier Sommet des industrialisés 
tenu il y a 50 ans, à Rambouillet, à l’invitation de la Fondation 
Valéry Giscard d’Estaing qui avait présidé le sommet. 

 

 

  

Durant la semaine du 24 novembre Yves Gaudemet a présidé à Monaco une session du 
Comité supérieur d’études juridiques de la Principauté (auparavant présidé par notre 
confrère Prosper Weil) pour examiner les demandes d’avis dont il était saisi. Il en a été rendu 
compte au Ministre d’Etat à l’occasion de deux entretiens qui ont permis également une 
présentation générale des travaux et activités du Comité. Le mercredi 26 novembre, Il a été 
reçu en audience privée par le Prince Albert II. 

 

  

Olivier Houdé a accordé un grand entretien à Télérama le 23 novembre à l’occasion du Salon 
du livre et de la presse jeunesse 2025. L’Académicien y affirme que « Soutenir la littérature 
jeunesse est un combat pour l’empathie » dont manque cruellement le monde 
d’aujourd’hui.     

 

Les détails joints sont accessibles (quand ils sont disponibles) en cliquant sur l’icône située à gauche de chaque 

brève. 

  

Ce samedi 22 novembre dans l’émission Commentaire, Jean-Claude Casanova et Jean-
Marie Colombani ont abordé avec Frédéric Dabi les enjeux des prochaines élections 
municipales. 

L'épée de Jean-Claude Trichet 

https://www.bfmtv.com/economie/replay-emissions/la-grande-interview/video-jean-claude-trichet-ancien-president-de-la-bce-la-bce-pourrait-racheter-la-dette-jordan-bardella-11-11_VN-202511110642.html
https://www.silvereco.org/festival/fr/
https://www.silvereco.org/festival/fr/
https://www.radioclassique.fr/podcasts-et-emissions/commentaire/

